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NMroAoOrox

H kaAr yvwon g AAyeBpag tng A" Aukeiou eival mpoanattoUplevo yia pia on-
MavTikA Tiopela oTig endpeveg TAEELG TOU Aukelou.

To BBAio autd eival dounuévo pe Bdomn to oxoAko BIBAo kat To vEéo avaAu-
TIKS TIPOYPALA KAl TIEPLEXEL:

2 UVOTTTIKY) Bewpia Kal epappoyEg TNG

MeBodoloyia, oxoAla Kal mapatnEnoeLg yia Tn AUOT aOKNoEWV

Aupéveg aoKAoelg, wg unddetypa Tpdrou AUoewv

Epwtoelg katavonong yia autoa&loAdynon Tou padntni

Aoknoelg yia AUon Kat etiikeyéveg aoknioelg and v Tpdanela OepdTwv

Kal Toug dlaywviopoug ©AAH tng EME

e Kpitipla a&lohdynong avd evétnrta kat dlaywviopara oto TéAog KAbe ke-
pahaiou, alAd kat evdldueoa oe BaolkEg evOTNTEQ

e Enavanrrikd 6éuata kat enavaAnmrikd dlaywvioparta oe 6An tnv UAn

210 TéA0G Tou BIBAlOU uTdpxouV Ol amnaviroelg Kal ol uttodel&elq OAwv Twv
QAOKNoewV yla AUon, TV EPWTNOEWV KAatavonong Kat OAwV Twv dlaywvioud-
TWV.

Emniong undpxouv avaAuTikég AUOEIG Twv AoKroewv Tou OXoAIKoU BiBAiou.

©avaong Tolouuag
Mabnuatikdg

Bavdons Tolouuas
Avépou 2A kai Yunttou, 166 72, Bdpn Attiknis
Tnn.: 210 9653459 ka1 6977219223






KEOAAAIO

1

EIcaywyIKES
EVVOIES







1. 10 nNe§indyio tns Aoyikhs

2 YNOMTIKH ©EQPIA

Mpdtaon h 1I0XupIoUGS
Mpdtaon ota Mabnuatikd iy loxuplopdg ovouddletal kabe Ekppaon n ornola Jro-
pel va xapaktmplotel amokAeIoTIKA WG aAnOAg (A) 1) weudnqg (V).
MNa napddetyua:
® O aplBuodg 12 eivatl dptiog — ANNBNG TipdTaon
® H ' eival eninedn — Weudng npdtaon
e Alplo uropel va Bpéxel — Aev eival tpdtaom 1 IoXUPLoUdg yia Ta Mabnuartikd
Luvenaywyh
Av 0 lOXUPLONOG «a = B» gival aAneng, TOTE Kal O LOXUPLONAG «ay = By » Ba eival
aAneng.
I’ autd Aépe 6Tt 0 LoXUPLOPOG «a = B» CUVEMAYETAI TOV LOXUPLOUS «ay = By» Kal
YpApoupeE:

a=B=ay =By
Mevikd:

Av P kat Q eivat dUo loxuplopol Tétolol wate, dtav aknBelel o P (urtébean), va
aAnBevel kat 0 Q (cupmépaopa), Tote Aépe 6Tl 0 P guvendyeTal Tov Q Kat ypd-

poupe P = Q.

Manapddetypa: 7 > 2kat2 > 1= 7 > 1.

loobuvapia h 6inAn cuvenaywyh

Matn ouvenaywyr a =B = ay = By dev loxUel To avtiotpo@o. AnAadr| dev Loy Uel
n ouvenaywyr ay = By = a = yia 6Aoug Toug npayuatikolg apBuoug a, B, Y,
agou yla apddetyua eivat 2-0 = 3-0, evw 2 = 3.

YHMEIQZH

To napandvw to Aéue avtimapddeiypa. Otav Bé\oupe va delEoupe Tt €vag LoXu-

plopdg dev aknbeuel iavToTe, apkel va delEoue 6Tt dev aknbelel og Jia eldik Te-
pirrtwon.
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Kepdhaio 1: Eloaywylkég évvoleq

Av Ouwg urtoBgaoupe OTL eival Yy = 0, TOTE OoXUEL KAl 1 QVTIOTPOPN CUVETIAYWYT),
dnAadn ay =By = a=.
I’ autd Aéue OTL oL dUo Loxuplopol elval I00dbvapol Kat YPAPOUE:
a=B<ay=By,uey=0
Mevikd:
Av P kau Q eivat dUo oxuplopol TéTolol wate, dtav aAndelel o P, va aknBelel kat o Q

Kat étav aAnBelet o Q, va aAnBeuel kat o P, téte Aépie 6t o P ouvendyetat tov Q kat
avToTPOPWS | aAwg 6Tt o P elvat .ooduvapog pe Tov Q kat ypdgpoupe P < Q.

MNa napddetyua: x > 5 < 3x > 15.

Apvnon pias npétacns
‘Eotw pia mpdtaon P. Ovoudloupe dpvnon tng P pia mpdtaon P’ nou eivat aAnbnig
(A) étav n P eivat Yeudng (W) kat avtiotpdpwg.

MNa napddetypa:
P: «2 < 5» A
P:«@>5» ()
2 HMEIQEH

Anddel&n piag npdtaong eival pia oelpd opBwV CUNOYLOUWY (e TouG oroioug dla-
TIOTWVOULE TNV aABela g mpdTaong.

Anédel&n anarteital ota Bewprjuara kat Ta nopiopara kat 61 ota aglwpata (rou
elvatipotdoelg mou dexdpacte 6Tl aAnBelouv Xwplg va propolv va arodetxbouv).
MNa nmapddetyua n npdtaon «yla k&be a, B € R woxlelt a + B = B + a» anotelel
a&lwua ™g AlyeBpag.

Yridpxouv dldgopeg LéBodol anddelEng, oplopéveg and Tig omoieg Ba doupe Ta-
pakdTw, Owg n eubeia anddelEn, n uEB0S0G e Looduvaplieg, n araywyr| oe ATormo
Kat 1 uEBodog e avtinapddetyua, ou eldaue mapandvo.

O ouvbeopos «n» (61Gzeugn)
Ma va dnAwooupe OTL €évag TOUAAxLoTov arnod Toug aplbuouq a kat B eivat ioog e
To Undév, ypdpoupe a = 0§ B = 0. ‘Etol, €xoupe Tnv looduvapia:

aB=0<a=0\BR=0

Av P kat Q eivat duo loxuplopol, Téte o oxuplopdg P | Q ainBeuel pévo oty
nieplmrwon mou évag TouhdyioTov and Toug dUO LoXUPLooUg aAnBeuel.

12



1. To Ae€IAGY10 TNG AOYIKNG

O oxuplopdg «P 1 Q» Aéyetat didleuEn Twv P kat Q.
MNa napddetypa n eElowon;:

(X2 —2x)(x*-4) =0 x> —2x=01x2-4=0

MAPATHPHZH
e [la x = 2 aAnBelouv Kal ot dUo eELOWOELG.
® [Na x = 0 aAnBeUel Yovo N TEWTN Kat yla X = —2 aAnBelel pévo n dedtepn.

O ouvbeopos «kai» (oUzeugn)
loxUel n .ooduvapia:

aB=0<a=0kaB=0
levikd:

Av P kat Q eivat dUo oxuplopol, téte o loxuploudg P kar Q aknbelel uévo atnv
TeP(TWaon Tou Kai ol 3Uo LoxXupLopol aAnBelouv.

Ma napddetyua o WXUPLoUOG x2 —x = 0 Kat x> —1=0 aAnBelel yla ekeiva Ta x
yla Ta ornoia aknBelouv kat ot dUo eElowoelg, dnAadr| yla x = 1.

EPQTHIEIX KATANOHEHE

EPQTHZEIZ TOY TYNOY ZQXTO () 'H AABOL (A\)
Na onpsi®oete 10 Xwotd (X) N 1o AavBaopévo (A) twv NAapakatw IGXUPIoHWMV:

(O 1oxuplopog eival Zwatdg av eivat aAnbnig yia 6Aoug toug a, B, x Kat y. Alago-
peTIKA elval AdBog.)

1.1. a=2=0a%2=4.
1.2. a®=1=a=1.
13. a®>=2a=a=0.
14. x> =3x=x=3.
1.5, x>1=x2>1.
1.6. x<1=x2<1.
1.7. x¥®<1=x<1.

1.8. x<t1kay<1=xy<i.
19. x<-2kay<-3=xy>6.

1.10. ®* >9=a>3.

MMMMMMMMMM
>>>>>>2>>>>

—_
w



Kepdhaio 1: Eloaywylkég évvoleq

1.11. 0<a<1sa? < 1.

1.12. a® =4 a=2Ra=-2.

1.13. x(x—1) =0 kat Xx(x —3)=0= x =0.
1.14. a=p < a2 =p2.

1.15. (@-2)(a-3)=0=a=2na=3.
1.16. aqB=0< a=0ka B =0.

117. ¥ =xox=0Ax=—-1x=1.
1.18. x3 +x=0< x=0.

1.19. 0<a<B < a? <p2.

1.20. 0> +B2 =0< a=B=0.

MMMMMMMMMM
>>>>>2>2>>2> 2>

LHMEIQZH

O aplBudg Twv epwtrioewv Katavonong TUTou Zwotd 1 AdBog oxeddv o OAeg TIQ
evaTnTeg Tou apdvtog PiBAiou eivat 20, emopEvwg KOs LabnTg prmopel va kavel
autoa&lohdynaon eA€yxovTtag TIG anavinoelg oto TEAog Tou BIRAlou.
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2. TUvoda

> YNOMTIKH ©EQPIA

Opiopués

Zuvolo katd Cantor eivar KABe ouAAOyn QVTIKEIHEVWV TIOU TIPOEPXO-
vtal and tnv epmnetpia pag v m diavonom pag, elvat kahd opiopéva kai dia-
KpivovTal To éva amé 1o dAAo.

Tuppodniopoi

To ouvoho cupBoAiletal Ye €va amod Ta kepalaia ypduuata tng aApapniTou,
dnAadn A, B, T, A,...

Ta otoikela evdg ouvolou cupBoAifovtal pe Ta piKpd ypduupata a, B, Y, J,...
1 Ue aplbpoulg. Av, 1., To X eival ototxelo Tou ouvélou A, ypdpoupe x € A
(dtapdaloupe: To x aviikel oTo A). Av Ouwg TO X dev elval ototxeio Tou A, TdTe
ypdpoupe x & A kat dlaBaloupe: To X dev aviKel oTo A.

To oUvolo mou dev TepLEXeL Kavéva oTolxelo ovoudleTal kevo oUvolo Kal
oupBoAieTal ue .

Napdotaon cuvénou
‘Eva oUvoAo mnaplotdverat:
® Me avaypa@n Twv oTolxelwv Tou.
pdpoupe dha ta oTolxeia Tou PeTa&l dUo aykioTpwy, TL.X.:
a) To ouvolo Twv pwvnéviwv ypdoetat: A = {a, €, n, |, 0, U, W}.
B) To ouvolo Twv Ynopiwv Tou aptBuou 1031103 ypdgetat:
B={1,0,3}.
Y) To olUvoho Twv duvatwv umoAoinwv Tng dlaipeong evog omnoloudnmoTe
PualkoU aptBpol k pe 1o 6 ypdepetan: I = {0, 1, 2, 3, 4, 5}.
8) To oUvolo TwV TPWTWV PUOIKWY APLBUWY YPAPETAL:
A={28,5 7, 11,13,.}.
(MpwTOg ovoudleTal 0 UOIKOG aplOuog v > 1 Tou €Xel WG dlAPETES TOV
eauTtod Tou kaL To 1.)

15
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e Me meplypa®n XapakTNELOTIKAG WBOTNTAG TWV OTOLXEIWV TOoU, TL.X.:
a) To oUvoAo TwV YpauudTwy TNG aApapritou ypdepeTat:
A = {xx ypduua Tng akpapritou}.
B) To ouvolo Twv akepaiwv rou eivar peta&u 10 kat 101 ypdeeta:
B = {x € 7|10 <x< 101} (ue Z oupBoAilovtal oL aKépalotl).
y) To olvolo A = {1, 2, 3, 4, 6, 12} urnopoupe va To YPAYOULE [E TEPL-
ypa®n wg e&Ng: A = {xx BeTikdg aképatog dlalpétng Tou 12}.

loa olUvoia
AUo ouvola A kal B Aéyovtal ioa dtav €xouv akptlBwg Ta idla otoixeia kat ypd-
Qoupe: A = B, .x. A = {x|x BeTIkOG aképalog HiKpdTEPOG Tou 5}, B = {X|x AUon
™Q e&iowong (x—1)(x-2)(x - 3)(x — 4) = 0}.
Ta olvoha A, B Ba eival (oa dtav 1oxlel n tlooduvapia:

xeEAexeB

Ynoouvoia ouvéiou

‘Eva oUvolo A Aéyetal umoouvoAo Tou ouvolou B dtav kdBe otolxeio Tou A
elval kat ototxeio Tou B. Mpdgoupe: A C B, dnAadn, av x € A, 1éte x € B.
Apeoa pokUmTouyv ol eENG IBIOTNTEG:

e ACA (avTieTaBeTIkn).

e AVACBkatB CT,téte A C T (ueTaBaTikn).

e AvACBkaiB CA, téte A = B (QVTIOUMUETPLKY).

Aexopaote Ot TO Kevo eival urtooUvolo kdBe guvélou, dnAadn & C A.

Aiaypaupata Venn

Ta ouvoAa ta Bewpoupe utooUvoAa evog Bactkou Q
ouvélou Q, mou To Aéue auvolo avapopdg Kat
OUMBOAIZETAL e TO e0WTEPIKO evOg opBoywviou
(Zxua 1).

To unooUvoAo evég BaaikoU guvolou Taplotd- Sxriua 1

VETAL UE TO ECWTEPIKO MIAG KAEIOTAG KAUTUANG YPAUUng A C Q (ZxIua 2).
Edv B C A, 1éTe €x0UpE TO ZXNUa 3.




2. ZUvoha

N

L

@

2xnua 2

Npaé&eis pe olvona

‘Evwon A U B 300 ocuvOlwv Aéue 1o oUvolo
Twv oTolxeiwv Tou Q Tou avriikouv kat ota dUo
oUvoAa, dnhadn:
AUB = {xx € Afjx € B}, .x.
AVA = {1,2,3}, B = {3, 4,5} téte:
AUB={1,2 3,45}
Topur A N B 300 cuvéAwv Aéue To GUVONO TwV
orolxeiwv Tou Q ou mePLEXEL TA KOVA aToLxela
Twv 300 GuVvOAwv, dnAadM:
ANB = {xx € AkaLx € B}, r.x.:
AvA ={1,3,5 7}, B=1{2 3,67},
te ANB = {3, 7}.
ZupmAfpwpa A’ evdg ouvélou A (A C Q) Adue
TO OUVOAO TIOU TIEPLEXEL TA OTOoLKela TOu Q TToU
dev QVKOUV OTO A, TL.X.:
Av Q={a¢n,o0, U, w}kKa

= {g, 0}, 0Te A’ = {a, n, L, U, W}.
Elval Q=0 T=0Q,ANA =
Alapopd A-B 500 ouvOAwv Aéjie TO OUVOAO TwV
otolxeiwv Tou Q mou mepLExeL Ta otoixeia Tou A
rou dev avrikouv oTo B, dnAadn:
A-B = {xx € Akaix & B}, m.x.
AvA={1,23,5 7}, B = {2, 8, 4}, 1o1€!
A-B={1,5,7}
loxyouwvA-B=ANB kalA-B=ANB-=
=BNA =B-A

Sxrjua 3

‘Eotw A, B dUo unooUvola evdg BaotkoU guvolou Q, TOTE:

@>

@>

@

TKAAUA =Q, (A) =A.

\e]

(@

A-B=ANPKE

17
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I1616tntes évwons — ToPns

AUA=A ANA=A
AUB=BUA ANB=BnNA
AUB)UFT=AUBUT) (ANBNFr=ANBNT)
ACAUB ANBCA

Eniong, éxoupe TIg €ENG 1OI18TNTEG:
e ANBUTI)=(ANB)U (ANT) [emueplotiki TG TOUNG WG P0G TNV Evwon]
e AUMBNTI)=(AUB)N (AUT) [emueptoTiky TG EVwoNng wg OGS TNV Tour]

AnédeiEn Tng 1Id1I0TNTag AN (BU M) = (ANB)U(ANT)
EotoxeANBUN exeAkauxeBUlN)]<
xeAkaxeEBRxelN)]exeEAkaxeEB) N xeEAkaxelN)]s
xEANBAXEANT)exeANB)U(ANT). Enopéveg:
ANBUT)=ANB UMANT).

Ta oUvofa twv aplBudv
e N = {0, 1,2, 3,..} puaikoi apBuoi, N*= {1, 2, 3,...}.
o 7 ={0, =1, £2,...} aképalol apBpol, Z*= {£1, +2, £3,..}.

e Q= {% MEZ kaLv EZ*} pnToi apBpoi.

To Q dev prnopel va mapactadel pe avaypadr Twv ototxeiwv Tou, apou yla
napddetypa dev UrnopoUie va anaviiooue Tiolog eival o eMOEVOS TOU pN-
ToU aptBuou 3.

e Q' = {x|x dppnrog} dppnroi apBuof,
nx.: V2 =1,4142...,V3 =1,7321..., 3n\adn ot
dekadlki Toug pop®r| eivat un meptodikoi, dpa
dev eival pnrol.

e R=0QUQ mpayuarikoi apiOpol.
Mpogavwg loxtel: NCZ C Q CR.



2. ZUvoha

MAPATHPHEH

O 1oxuplopég 6tL pnTdg eival o aplbudg mou ypdeeTal \&
oe popony kAdouatog eivar Aavbaopévog, apol yla

MapAdetyua o aplopog =5 dev eival pnrog. Q'

To owotd eivat &1L pntdq eival o aptBudg mou ypdpetal oe op®r) KAAoOUATOG e
OKEPALOUG OPOUG Kal TIAPOVOUAOTY] dLApopo Tou PNdevag.

/AYMENEL AYKHIEIS

2.1. Na Bpeite Ta oToixeia Tou ouvélou A = {x c R | x2 = —4}.

AUon
Eivat pavepd 4Tt Tétola oTolkela Sev undpyouv, agol n eEiowon x2 = —4 eivat
aduvatn oo R, dpa A=o N {}.

2.2. Aivovrai Ta oUvoha A = {1,2,3} ka1 B={x cR|(x —1)(x —3) =0}. Na
e€eraoete av B C A.
Auon
O \Uoelg g e&iowong (x —1)(x — 3) = 0 eival ot apBuol 1 kat 3, dpa B = {1, 3},
eMopEVWG B C A.

2.3. A. Na ypagouv pe avaypar Twv OTOIXEiwV TOUG Ta OUVOAQ:
a) A = {x € R|2x® + 5x = 0}
BB={xeZ-1<x=2}
yr={xez-5<3x+2<5}
0)A={(xy)IxEN,y e N* kar2x + y = 3}
B. Na ypa@ouv pe meplypa®n Tng XapaKTNPIOTIKAG TOUg 1I810TNTAG TA
ouvoAa:
a) A= {-3,-2,-1,0,1,2} B)B={1,2,4,8}
Y) A = {3,6,9, 12, 15}
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Kepdhaio 1: Eloaywylkég évvoleq

AUon
A. ‘Exoupe:
a) A= {0}, yiati2x® + 5x =0 = x(x* + 5) = 0 &
x=0n2x2 + 5 = 0, nou sivat adlvatn oto R.
B) B = {0, 1, 2}.
y) Nr={-2,-1,0}, ylati -5<3x+2<5-7<3&x <3 &

—% < X < 1 KaLx aképalog.

8) A= {(0,3), (1, 1)}.

B.a) A= {x € 7-3=x=2}.
B) B = {x € N|x dlaip€tng Tou 8}.
y) A = {x € N*|x moAanAdalo Tou 3, pkpdtepo Tou 16}.

2.4. Aivovraitaolvoha:A={xeN|2=x=5},B={xeN|-4 <2x-7 < 4}.
Na e&etaoTei av eivai ioa.
AUon
‘Exoupe A = {2, 3, 4, 5}.
Eval-4 <2x-7<4e3<2x< 11 & % <x< % kat x € N.
Apa B = {2, 3, 4, 5}, ondte A = B.

2.5. Na ypagouv 6Aa Ta umoouUvoAa Tou ouvohou A = {1, 2, 3}.
AUon

Ta unoouvola Tou A eivat:

A ={1h A, ={2} A, = {8} A, = {12}, A, = {1,3}, A, = {2, 3},

A, =AkalA; = 3.

2.6. ‘EotwTo oUvoho A={1, 3,5}. Na e&eTaaoTei moiol amd Toug MapaKATwW IoXU-
piopoUg sival Zwaotoi (Z) | Ad6og (A). Na yivel airioAdynon.
a) {3} CA B) {1} CA y) {1,3} €A
8)5CA €) {J,3,5} CA oT)JCA
AUon
a) Zwotd, déTL To povoouvolo {3} mepléxetal oto A.
B) Zwotd, 6nwg to (a).
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2. ZUvoha

Y) AdBog, didti o {1, 3} dev eival atoixeio Tou A, al\d urtooUvoAd Tou.
8) Adbog, didtiTo 5 € A
€) Ndbog, ddtiTo T & A.

oT) Zwoto, dLoTL To I eival utogUvoAo KABe auvOAOU.

2.7. Aiverai To guvolo Q = {1, 2, 3, 4, 5, 6} ka1 Ta UTTOOUVOAA Tou
A=1{1,3,5 7} ka1 B = {2, 3, 5, 6}. Na mapaoTrioeTe oTo id10 Sidypapua
Venn pe Baoiké ouvoho 1o Q Ta oUvola A kai B. ZTn ouvéxeia va
npoadiopiosTe Ta cuvola ANB, AUB, A, B’ kai A - B.

, - Avon A B \Q
Exoupe to dimAavé diaypappa Venn, onote sivat:
ANB={3,5},AuB={1235,6, 7}, @
A'={2,4,6},B'={1 4,7} kat A—B = {1, 7}. 4

28. O ={1,23,4,5}A={3,4},B = {2, 4, 5}.

Na Bpebouv Ta ouvoha A’,B’, (AN B)’, (AUB)',A-B,J',ANB’' ka1 Q'.
AUon

EivatAC QkatB C Q.

A = {1, 2,5}, B' = {1, 3},

ANB={4}, (ANB) ={1,2, 3,5},

AUuB=1{223,45} AUuB) = {1}, A-B = {3},

@ =0,ANB =43}, Q' =3.

2.9. Zrta mapakartw diaypdppara Venn va Bpebei To olvolo mou mapioTd-
VEI TO YPOAUHOOKIOOHEVO TURHA.

a) B) Y)
g o 2] | A B\& A B\i
-
3) £) or)
Ao AT
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Kepdhaio 1: Eloaywylkég évvoleq

Auon
a) ANB)NT B)BNA' =B-A  y)(AUB)

3 (ANBUB NA & (ANB) o1) B' N A)

2.10. Na amodeix0ouv ol 100TNTEG:
a)AN(AUB)=AkaiAUANB)=A
B) (ANB) =A’UB’kai (A UB)' = A’ N B’ (turroi De Morgan)
YY(ANB)NB=g
8) (ANB) U (ANB’') = A (pe didypappa Venn)
AUon
a) Exoupe AN (AUB) =(ANAUANB)=AU(ANB)=A, yatl
A N B C A. Opoiwg anodelkvietal kat n lodétta A U (A N B) = A.
B) Ectwxe ANB) x¢&€ (ANB)& XA N (XE&B) <
xe&A)(xe&B)exe (AUB'), dpa(ANB) =A UB.
Ouoiwg kat AU B)' = A’ N B'.
Y) Exouue ANB)NB=ANB NB) =ANT =7 @@61B NB=y).
8) To dldypappa (1) maplotdvel To

ouvolo A N B’ kat To didypapua (2) 1 @ o)

T0ANB.Apa (ANB') U (ANB) = A. A B

ANB’ ANB

EPQTHEElY KATANOHEHE

EPQTHZEIX TOY TYTOY XQXTO (¥) H AABOL (A)

Na onpeidoete 10 Zwaotd (X) i 1o AavBaopévo (A) twv Napakdtw IGXUPICH®V:

2.11. J2cRr )3
212.1,2¢ Q. )3
2.13. V9 EN. )X
2.14. n e Q. X
2.15. 0 € {0}. z
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2. ZUvoha

2.16. & = {0}. I A
217. AUZ = A I A
2.18. AC (AU B). I A
2.19. 57 ¢R. I A
2.20. Av A = {0, 3, 5} kat B = {5, 3}, T6te A C B. 2 A

2.21. H toun twv ouvohwv A = {a, B, Y} kat B = {B, &} eivat To

ouvoho I = {q, B, Y, &}. N
2.22. (A) = A. A
2.23. (AN B) C (A U B) (A, B untooUvoAa evdg Baocikol ouvorou Q). T A
2.24. AvA CB,t6te AN B =B (A, B unoouvoAa gvég Baaikou

ouvolou Q). : A
2.25. (AN @)= Q (Q Baciké olvolo Kat A C Q). I A
2.26. 04 Q". I A
2.27. 3€e7. I A
2.28. @ € Q. I A
229. S er I A
2.30. -5 € Q. I A

AYXKHXEIZ MA AYZH
2.31. Na ypdyete pe avaypagr] Twv oTolXeliwv Toug Ta OUVOAQ:
a) A = {x\x ypdupa g AéEng «Bdkacoa»} B) B = {x € N|x*-4 =0}
VIi={xez-2<x<2} 8 A={xy)lxeEN,yeNkax+y=3}

2.32. Na napaoTtrioeTe e MEPLypaPr] Twv OToLXelwv Toug Ta gUVOAQ:
a) A ={0,2,4,6,8} B)B={-3-2-1,0,1,2}
y) {0,4, 8, 12, 16, 20}

2.33. Na ypdyete T0 oUvolo TV Ynelwv Twv aplouwv:
a) 257 B) 1010 y) 1007 d) 0,1221
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Kepdhaio 1: Eloaywylkég évvoleq

2.34.

2.35.

2.36.

2.37.

2.38.

2.39.

2.40.

241.

24

Na eEetdoete av elval A = &, dtav:
a) A= {x e Z|x* + 3x = 0} B)A={xe R+ 1=0}
VA={xeQx-2 =0}

Na Bpeite To olvolo Aloewv g e&lowong

2
(x+1)[x—§

(x —\/5)(x2 +3) =0 0TO OUVOAO:

Q=N B)Q=Z Vy)Q=Q

2e moleq and TIQ MAPAKATW MEPUTTWOELG EXOULE (0a GUVOAQ;

a) A = {a, B} B = {B, a}

B)A = {xeRX+6x+9=0} B ={-3}
v)A={12} B={xeN-1<x<2}

2e noleg and TIG MapakdTw MePUTTWoElg €xouue A C B;

a)A={-2-1,12} B={xez-3<x<2}
_ _[1
B)A={xeR|x <0} B—{z}
Y A={1,23 4} B = {x € N|x diap€ng tou 4}

‘Eotw A = {1,5,6},B={1,2,3,5}katl = {1,2,3,4,5,6, 7}
Na Bpelte ta glvoha AU B, BN T, (AN B) UT kat B-A.

3710 dimhavéd oxfua éxoupe To didypaupa Venn yia | A B Q
Ta urtoouvoAa A kat B evdg Baoikou ouvolou Q. Na e

Bpelte Ta ouvoha:

aQ PBA yB BAUB g AnB 7. -8
AvQ={1,23,..,10}, A={1,3,5},B=1{2 4,6, 8} ka [ = {2, 5, 10}, va

Bpeite Ta olvoha A UB,ANB kat (ANB), Q' ,A'NB, A" UB".
Ti napatnpeite yia ta olvola (A N B)' kat A’ U B;

Av A C B, va anodei&ete pe dldypappa Venn 6tANB=AkatAUB =B.



2. ZUvoha

2.42. Aivovral ta oUvoAa:

2.43.

Q= {_% 0, % 1,2,3, 4], A= {x & RI@2-1)(x-3) = 0]},

B = {x € NjxunéAowno g Slaipeong k : 4, émou k aképatog}. Na Bpeite
Ta oUvOAQ:
a)AkatB B) (AUB) katAN DB’

Na Bpeite TIG TIHEG TOU X € R, oTe Ta guvola A = {2, 4} kal
B = {x + 1,5 - x} va eival {oa.
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1. Mpda&eis otous npaypatikous
apiOuous — Avanoyies

> YNOMTIKH ©EQPIA

To oUvofo R

To olvoho R Twv MPAYUATIKWV aplBuwyv arnoteleltal and To oUvVoAo Twv
PNTWV Kal Twv dppntwv apduwv. Ot mpayuatikol aptBuol maptotdvovtal e
Ta onueia evég d&ova, Tou dEova Twv MPAYUATIKWY APLBPWY.

Pnroi sival Ta KAAopata pe aplOuntr aképalo Kal apovouaacTy) aképalo
dlapopo Tou pndevdg, ol dekadikol katl ot dekadikoi pe drelpa dekadikd
oTolxela rmou éxouv TepLlodIKATNTA.

2HMEIQZH
AV x = 0,555... = 0,5 = 10x =5,555... ONéte X =5=X = g dnAadn elval pntdg.

Mapadeiypa: % . 1.4,-267,3,222.., 45,652.

‘Appnrtol eival ot apBpol mou de ypdgovral pe Hopdry pntou.
Napadeiypa: 2,311, m, ...

O1 Baoikég npdtelg oto R elval n mpdobeon (+) kat o mMOAANAACLAoudg ().

1616Ttntes

1616tntg  WPAEN Mp6adeon MoAAanAaociaopés
CVTIMETAOETIKNA a+B=B+a ap = Ba
TIPOCETAIPIOTIKNA a+B+y =@+8B) +y a(By) = (aB)y
EMIJEPIOTIKA aB +vy) =aB + ay
OUJETEPO OTOIXEIO a+0=a a-1=a
OGUHMETPIKO a+(-a) =0 Q.l: 1,a=0
gTolxeio (avtibetog) 0,
(avtiotpopog)
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Kepdhaio 2: O mpaypatikoi apBpol

® A¢@aipeon
Eivalt n avtibetn npdé&n tng npdobeong, apol a - B = a + (-P).
e Alaipeon
Eivai n avtiotpoon npdén tou moMarhactaopol, agou a: B = a - % (B =0).

Annes 1616tntes
a)Ava=Bkay =90, 16tea+vy=p+0.
B) Ava = Bkaty = J, téte ay = Bd.
Y) Ava=B&a+y=08+Y.
8) Avy =0, 6te a = B & ay = By.
LHMEIQZH
MNa va epappdéooupe v WBWOTTA TG dlaypapng, Ba mpénel va oxUel
vy = 0, ywati, av eixaue 3 - 0 = 5 - 0, 1éte 3 = 5, nmou eival aduvaro.
g a-0=0.
or)aB=0<a=0  B=0.

MNapddeiypa: 2x-3)(x-1)=0&2x-3=01 x-1=0&
X = % nx=1.

) a0 a0 kaB=0.

MNapdadeiypa: Bx - 1)(x + 2) 20 & x i% Kal X # —2.

MPozOXH

To oUuBoAo NG tooduvapiag «&» xpnoldomnoleitat poévo dtav €xoupe
oUvdeon dUO LOXUPLOUWY Kal 0 deUTepog elval CUPMEPATA TOU TTPWTOU Kal
avtioTpopa.

MNapddeiypa: x + 2 =3 & x = 1.

n) Kavévag mpoorijuwv

*(-fa=-a * (-o)f =-ap * (-o)(-p) =B

0) Kavdovag anmaloiprig¢ mapevbéoswv
_ a4 _ 1.1
e_(a+p) =-a-PB ° 6 " a B,0¢0K01l3¢0
1) Npda&eig pe KAaopaTikég mapacTdoeiq
Av Byd # 0, TOTE EXOUE:!
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1. Mpd&elg oToug Mpaypatikoug aplbuoug — Avaloyieg

.£+£:0’i8 Oi izﬂ
Y Ty Y B o Bd
o & Y _ Py e &.Y _a & _ad
B~ Bd B "9 By By

1a) Avaloyia eival n lodmra duo Adywv, dnAadi % = % Ot apiBuol a, d

Aéyovtat dkpot, eved ot B, y Aéyovtat péoot. Avy = B, téte & = B

B 0

Kat o B ovoudZetal p€cog avaloyog Twv a, d.

IB) 1316TNTEG AvValoyiwv

Av q, B,Y, 0 %0, TéTE €XOUE:

a _y _ a_y, . a_B
OB—6<:>06—BY OB—6<:>Y—6
a_y, B_3 a_ Y 08 _ Yy
BT 5T Ay *B T35 7B " a
a _ Y axB Yy=*d
B3 B 5
a Y a+y . ..
— =L = ——= (etumA€ov B + O = 0) KaL ye :
.B 5 845 (erurmAgov B # 0) Kal yevika
.&:&: _ 9 _ a,+a,+..+a,
. B, B, B, + B, +...+ B,
MEeeoaoAoOrA
>uvnbwg, dtav pag divetal avaloyia, T.x. % = % B€toupe Tov Koo Adyo
, . a Y .
{00 pe A, 6n)\06n? =35 A, ométe a = BA kat y = OA.
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Kepdhaio 2: O mpaypatikoi apBpol

MNapadeiypa

Av % = ¥ wore ’;‘:;\‘g - T(\\((f;‘g (B 0,50, ka-AB =0 KatKy —AS  0).
Auon

©¢toupe % = % =, ondte a = B KAy = Jy, enouévwg To 1o péNog yivetal:

KA+ A8 _ KBU+AB _ B(ku + N) _ KU + A (1)
ka-AB  KBu-AB  BKU-A)  kI-A

KY + AO _ kKOU + Ad _ O(KM + A) _ KWL + A @)
- \d KOU — A S(Ku —N) KU = A '

Anod 1ig (1), (2) mpokumtel To {NTOUUEVO.

S Ao | Mepmol |

To 20 péhog yivetau:

Ou dpriol aképatot OL mepitTOi aKEpatol
(..., 2, 0, 2, 4,...) cupBoAiCovtat pe (..., -3, -1, 1, 3, 5,...) cupBoAiCovTal pe
2K, OTIOU K aKEPALOG,. 2K + 1, émou K aképalog.
LHMEIQZH

Av ol apBpol a, B, y e TN oelpd Tou divovtal eival dladoxikol aképatol, Tdte
ypdgovtat:
B=a+1,y=a+2nB-a=y-B=1

AYMENEZ ASKHZEIX

2a+ 3B _3
a+2

1.1. 'Eotw a, B npaypaTikoi apidpoi, woTe va ioxuel

a) Na amodeigere 6T a = -3p.
2 2
B) Na urtoloyioeTte TV TIPA TG mapdoTtaong A = 3a” + 6‘; +ap
a
AUon

a) ‘Exoupe 2; +23BB =3 2a+3B=3(a+2B) <

20+33=3a+6B < a=-3B.
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1. Mpd&elg oToug Mpaypatikoug aplbuoug — Avaloyieg

3a® + 6B +aB @ *P13-(~3B) +6B° +(-~3B)B

B) Eivat A = =
aB (—3B)B
_ 3.9p% +6p% 382 2782 +6B2-3p2 3082 10
B —3p2 B —3p2 T

1.2. Aivovtai o1 diadoyikoi aképaiol apidyoi a, B, y, d.

Na anodeix6ei 611 0 ap1Ouog % eival aképalog.
AUon

Apkel To kKAdoua va puetaoxnuatiobel oe Evav aképato aptbuo r o€ d6potoua axe-
PAlWY aPLOUWV.

Emedn) oL a, B, v, & elval dladoxikol aképatol, Ba eivat:
B=a+1, y=a+ 2 d=a+ 3. Etol Ba €xoupe:

50+3+13 _ 5a+a+3+13 _ 2(3a+8)

5y — 2B 5a@+2)-2a+1)  3a+8 °

Tou elval aképaltog.

1.3. Na e&eraotei yia moieg TIpEG TOu X opileTal n mapdoTaon:

A=1- — 21N ouvéxeia va amlomoinoei.

1- X-2

Auon

Apkel va eEaopalioouue 0Tt ot mapovouaotEs de undevicovral.

H napdotaon opiletal pévo dtav ol mapovouaateg eivat didpopol Tou undevag,
onAadn étav:

1 1
(x—2¢0Kcu1—ﬁ¢0)<:>(x¢2ml1¢r

7)<

(x#22 Kaux-2=1) & (x#2 kat x = 3). 'Exoupe:
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Kepdhaio 2: O mpaypatikoi apBpol

A=t-——— =1- 357 x-3 ~ 1 x-3 "
1_x—2 X-2 X-2
. (x=-3)-x-2)  x-8-x+2 -1
B x-3 a x-3 - x-3
re ya 3
1.4. Na umoloyioete TRV mapdoTtacn A = 3
4 —
__3
3
4=
AUon
ol
Apkel 51adoxikd To kKAdoua va ypa@ptel otn LopPi % = 8_5_
Y Y
o
3
A__ 8% 8 8 8 _ 3 4 _120
N 3 3 3 313 160-39 121 121’
4 4——°__ 4> 4- il
4_3 12 40 40 40 140
13 13 13

1.5. Na yivouv o1 mpda&eig:
a) 3[2(1-5x) + 2(3-x)]-7[-1 + 2(2 - 5x)]
B) 6(1-x) -y [-x-(2-3x) + 2]
AUon

APKel va eKTEAETOUUE TIG EMUEPLOTIKEG KAL TIG AQVAYWYEG OLOLWY OPWV.

a) ‘Exoupe 3[2(1-5x) + 23 -x)]-7[-1 + 2(2-5x)] =
= 3(2-10x + 6-2X) - 7(-1 + 4 - 10x) =
= 3(8-12x) — 7(3 - 10x) = 24 — 36x — 21 + 70 =
= 34x + 3.
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1. Mpd&elg oToug Mpaypatikoug aplbuoug — Avaloyieg

B) 6(1-X)-y[-x-(2-3x) +2]=6-6x-y(-x-2+3x+2)=
=6-6x-Yy-2x = 6 - 6x — 2xy.

1.6. Na umoloyigeTe TNV TIPN TNG TApAoTAONG:
A=a(a+2) +BPB-2)-2ap, ava-p =2
AUon

Apkel va eupavioouue otnv napdoTaon T oxeon rnou d06nkKe.

10¢ TpdmmOQ
loxiet: A=a2+2a + B2-2B-2aB=(a-B)2 + 2(a-PB) =22+ 2-2 =8,
di6tLa® - 2ap + P2 = (a - B)>

20¢ TPOTOG
Emedr) a - B = 2, mpokuntel 6Tl a = 2 + B, ondte BETOUNE OTNV Napdotacn A
omou a 1o 2 + B kat ekteAoUpe TIq TIPAEELG.

1.7. Na BpeBoulv o1 apiduoi x, y, w, av IoXUouv ol OXE0EIG % =3 = % Kal
3x -2y + 7w = 350.
AUon
Apkel va ekppdoouue 6Aoug Toug aptbuous ue t Bonbela uag uoévo
UETABANTIG.

©étoupe % = % = % =\, ontéte x = 2\, y = 3A kal w = 5\, dpa n lodTTA
3x -2y + 7w = 350 yivetal:
3-2)\—2-3)\+7-5)\=350<:>6)\—6)\+35A=350¢>)\=% < A=10.

Enopévwg x = 20,y = 30 kat w = 50.

1.8. Avaq, B,y cival diadoyikoi aképaiol apiByoi, va amodeiEeTe OTi:
a)a+3B-4y=-5 B) 3ay + 2By —5ap + 3 = moAAamAdaio Tou 7
Y) ap + 3y — a® apriog, aAAa éx1 moAAamAdoio Tou 4
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Kepdhaio 2: O mpaypatikoi apBpol

AUon
Apkel va npoogEoupe Ot oL aptBuol EXOUV OUYKEKPIEVN OXEDN UETAEU TOUG.

Emnedn q, B, v elval dladoxikol aképatol, 6a loxUeL:
B=a+1kay=a+ 2 Apa:
a) a+3B-4y=a+3a+1)-4a+2)=a+3a+3-4a0-8=-5.

B) 3ay +2By-5aB +3 =3a(a+2) +2(a +1)(@+2)-5a@+1) +3 =
=3a®+6a+2@®+2a+a+2-50>-5a+3=
=8a®+6a+2a°+4a+2a+4-50°-5a+ 3 =
=70+ 7 =7(a + 1), mou eival moAamnAdolo Tou 7.

Y) ap+3y-a’=a(a+ 1) +3(a + 2) - a®=a’®+a + 3a + 6- a® = 4a + 6,
mou eival dptiog, ylati 4a + 6 = 2(2a + 3) = 2k, 6MOU K aKEPALOG.
‘Ouwg 10 40 + 6 dev eival moAamAdalo Tou 4, yiati, av jtav
40 + 6 = 4\ & 6 = 4(\ - ) = oAanAdolo Tou 4, dtono (A ak€patog).

1.9. Na Bpeite TIg TIPEG TOU X, WOTE va opileTal n mapdoraon:
1 1
_ 2 _ -2 . (x —
A [(x+1) (x_1 x+1) 2] x - 1).
21N ouvéyela va amodeigete 0T n A dev eEaptdral amd Tn HeTaBANTA X.
AUon

Apkel To anotéleoua va unv neptexet m uetapAnTy x.

Ta kANdouata xj ] Kal Xl ] Ba €xouv vonpua npayuatikou aptbuou,

Otavx—1=0 kat x + 1= 0, dnAadn x = 1 kat x = —1.
H napdotaon A amhomoleital wg eEAG:

x+1)-(x-1) _
x—1)(x + 1) “2] -1 =

A=[(x + 1)

2 2x + 2

:[(X+1)Z-W—Z]'(X—1)=( - —2)(X—1)=
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1. Mpd&elg oToug Mpaypatikoug aplbuoug — Avaloyieg

. 2)’(‘_+12 Cx—1)—2(x— 1) = (@ + 2) - 2(x - 1)=

=2Xx + 2-2x + 2 = 4, nou eival évag otabepdg aplbudg.

1.10. Av o QuUOIKOG apIBUOG Vv eival TEPITTAG, va amodeiEeTe OTI 0 apIOPOg
v2 + 1 gival GpTI0¢ PUOIKGG.
AUon
Apkel 0 aplbude va éxet  1op@n 2K, Grou K QpUOLKOG.
AgoU v epttTdg, €Xoude v =2\ + 1, A QUOIKOC aplBuodg. Tote:
VV+H1=CAN+1)2+1 =42 +4N+1+1 =4\ +4\+ 2=
= 2(2\% + 2\ + 1) = 2K, 6nou K = 2A2 + 2\ + 1 QUOIKOG APLBUAG.

EPQTHSEIY KATANOHIHY

EPQTHZEIZ TOY TYNOY ZQXTO () H AABOL (AN)
Na onpei®oete 10 Zwotd (X) h 1o Aavbaopévo (A) twv Napakatw IoXUPIoHMmV:

1.11. Kdbe aképatog eival kal pntog. X
1.12. H 3ekadikr Hop®r| TwV ApeNTwv aplBUwV eivatl TEPLOBIK).
1.13. O apiBudg 0 dev €xel avtioTpopo.

1.14. To ywodpuevo dUo dladoxikwv akepaiwy eival mepittdg akEpalog.
1.15. O apBudg —a eivar apvnTikog.

MMMMM
> > > > > 2>

1.16. Ava#Bkay=d, t0te a + y =B + 0.

117, loyoes 28 - B

s v 5 Ya 60\oug Toug Tpaypatikouq

aplBuoug mou éxouv vonua tTa kKAdouara. A
1.18. To d6potopa dUo aképalwv MEPITTWV eival meptttdg aképaiog. £ A
1.19. Av a nepittég aképatog, TéTe 0 apBudg a(a + 2) eivat dptiog. £ A
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Kepdhaio 2: O mpaypatikoi apBpol

1.20. H napdotaon opiCetal 6tav x = 0 1) x = —1. )X

X2 + X
AYKHZEIX TA AYZH
A’ Opdda
1.21. Na yivouv ot mpd&eiq:
a) 2x — 3(x — 5y) — 2x(3 - 7y) — 14xy
B) —x(7x — 3y) — [8x — 2(1 — 2x — y)] — 3xy

1.22. Na BpeBolv oL aplBUNTIKEG TEG TwV Mapactdoewy, av a = -1 kal B = 9:
A=3@-2)-2-2B+1)-a
B = 3[a(B -2) - B(a-1)] - 3(a-2p)

1.23. Ava-B = 2, va Bpebel 1 Tiun TG mapdoTaong:
A=aa+2)-BB +4) -2B

1.24. Na Bpeite yla moleg TIHES Tou X opilovTal ol TapaoTAoELC:

11 o 1
X X
A= 3 Kal B=—1
1.25. Av % = % va uttoAoyloTtouv ol Adyol:
X o xX+2 X4y
A= X+y’ B= y+3’ r= X=y
1.26. Av % = % = % Kat x -2y + 3w = 10, va Bpeboulv oL X, Y, w.
5a +7
1.27. Av & = l,usB;&OKmSBi—?é, va anodeifete c’mu = =.
B 5 58 + 73
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1. Mpd&elg oToug Mpaypatikoug aplbuoug — Avaloyieg

1.28.

Alvovtal ol mpaypatikol aptbpol a, B, v, d He B = 0 kat d = Y, 0OTE

jouy 2B y _1
= 4 E
vaoxuow —g v
a) Na arodei€ete éTL a = 3B kal d = 5y.
B) Na Bpeite Tnv Tiur| g napactaong M= ;\6/ +§\\(( .

(20 ©€pa Tpdnelag Oepdtwv)

B’ Opdda

1.29.

1.30.

1.31.

1.32.

1.33.

1.34.

Na Bpelte TIG TIHES TOU @, WOTE TO KAAouA

+3 .
5 4rou a aképaiog,

va elvat aképatog aptBpdg dtdpopog Tou pndevog.

Av q, B, y dtadoxikol mepttrol apiBuoi, va anodeifete otL:
a)a+38-4y=-10 B) By + 3ay - 10aB = moA\anAdolo tou 4

‘Eotw a dpTiog aképalog Kat B reptttdg aképatog. Na arnodeifete Ol
a) a + B mepltrodg B) aB dptiog

Na anodeiEete OtL:
a) To ywopuevo dUo dladoxlkwy akepaiwv eival apTlog.

; K2 +K+2 . ; ; .
B) To KAGouQ s Orou K ak€patog aplBudg, mMaploTAveL AKEPALO

aploud.

_ B _ Y

. a , .
Avloxlel - = v~ weva arnodeitete OtTL:

(% +y? + w?)(a® + B? + y?) = (ax + By + yw)?, émou xyw # 0

Y

Av %: =g (0,B, Yy =0), va anodeiete dTLa =B =y.

< |
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2. Auvapeis — Tautotntes -
Mapayovtionoinon —

MéEBobdo1 anddei§ns npotdoswyv

> YNOMTIKH ©EQPIA

Auvapels
. |ea.av=2 ‘E0Tw K, \ € Z, TOTE £X0ULE:
® 4" =\ vmnapdyovieg ) o @ afah = gt
av=1 (émou v € N*)
ac e
® =1, (@=0) e T @=0)
1 ® a'B*= (ap)"
e qV=—
a o (a=0) .G_KZ(E)K’ 6+0)
<y r | B
, a
Apa 8 :[E (@, B=0) ° (@)= a
IXOAIO

‘Eotw 0,B R, ue a,B = 0.

Av a = B, tdte a* = B~

Ouwe, av o = BX, T6Te {a = B, dTav K MePLTTOq OKépGLOQ.
a = * B, étav K 4pTIog aképalog

MNa napddelyua €Xoue:

ea=B<a®=p%

® Ava =B, t6te a? = B2

‘Ouwg, av a? = B2, de onuaivel anapaitnta étta = B, apol (-5)2 = 52, eve) —5 = 5.

MAPATHPHEH
Eival (-a)’ = @', étav v dptiog, dpa (-1)8 = 1 kat (-a)" = —-a', étav v neptttog,
onéte (-1)7 = 1.
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2. Auvdpelg — Tautdtnreg — Mapayovtoroinon — MéBodol anddel&ng nmpotdoewv

Tautétntes
TautdétnTa eival kdOe 10dTNTA TTOU TIEPIEXEL HETABANTEG (YPAupaTa) Kat aln-

Belel yia OAeg TIG TIEG TWV LETABANTWY (YPAUUATWVY) TNG.

Baoikés tautdtntes
Av a, B, Y, x mpaypatikol apiBpoi, téte 1oxiouv oL mMapakdTw TAUTOTNTEG:

—

— b
- O

—
D

13.
14.
15.
16.
17.

O O I R Y

a+ B)?=a?® + 2aB + B?

a-B)? =a®-2aB + p?
a+B)a-p)=a®-p2

a+ B)®=a® + 302 + 3ap? + B°
a-p)° =a®-3a®p + 3ap?- B3
a®+B=(a+B)(®-ap + B
a®-p=(a-B)(a®+ aB + B

X2+ (a + B)x + ap = (x + a)(x + B) (tautdtnta Newton)

(
(
(
(
(

(@+B+vy)?2=0a%+p%+Yy2+ 2ap + 2ay + 2By
a®+ B%= (a + B)%2- 2aP

a®+ B%= (a + B)®-3aB(a + P)

03+53+Y3—3GBY=%-(G+B+Y)[(G—B)2+ B-V?+ (y-a)?

(rautdtnta Euler)
1

oa*+ B2+ y?-aB-By-va = -[@-B)*+ B-V)*+ (v -0’

(@®+ B?)(x® + y?) = (ax + By)? + (ay - Bx)? (rautdtnta Lagrange)
a'-B’ = (a-B)(@ '+ a" 2B + .. + a2+ B, v BeTikdg aképalog
a'+ B’ = (a+ B)@"-a" B + ... + V), v meprtéQ PUOIKOG

at + B+ v* - 20%p% - 2B%* - 2y%a® =

=(@+B+Vy)(a-B+Yy)(a-B-Y)(a+ B-Y) (tautdtnta De Moivre)
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Kepdhaio 2: O mpaypatikoi apBpol

MNMapayovtonoinon
Eival n petarpomnr plag mapdoTaong g€ YIVOUEVO TIAPAYOVTWV.

Mé£Bobo1 napayovtonoinons

a) Koivég mapdyovrag MNapdadeiyua
2x2 - 4xy + 6x° = 2x(x — 2y + 3x?).

B) Opadomoinon MNapadeiyua
ax + By —ay - Bx = (ax —ay) + (By - Bx) =
=ax-y) -Bkx-y) = (x-y)(a-p).

y) TautéTnTeg Napdadeiypa
a) 9%-6x+ 1= (3x-1)>2
B) (@+x2-1=(@+x-1)@+x+1).
) 83-1=(2x)3-13= (2x - 1)(4x® + 2x + 1).

8) Tpiwvupo MNapddeiypa
X2-5X+4=x2+ (-4-1)x+ (-4)(-1) =
= (x —4)(x — 1) (tautétnTa Newton).

€) Texvaouara pe Napdadeiypa

TOUG OUVTEAEOTEG XB-5x+4=x3-x-4x+ 4=

= (C-X) + A+ 4) =x(E-1)-4x-1) =
=xXx-1Nx+1)-4x-1) =
= (x—N[xx + 1) —4] = (x— 1) + x—4).

Mé£Boboi1 anddei§ns npotdoswyv

AnddelEn Aéue t dladikaoia katd v omnola, He:
® ta aflwuara g Bewplag,

® TOUQ Kavéveg TNG HaBNUATIKAG AOYLKAG,

® Ta Bewprjuara Kat

e TI¢ ipdEelg,

ouprnepaivoupe tnv aAnbela plag npdraong.

EuBeia anédeiEn

Ma mv anédelén Twv TauTOTATWV Eekivape and To éva uéhog (umdBeon) kal e
dladoxikoug cul\oylopoUg katalrjyoupe oto dAAo péNoG (ouumépacpa). H ué-
Bodog autr| ovoudletal eubeia amodei&n.
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2. Auvdpelg — Tautdtnreg — Mapayovtoroinon — MéBodol anddel&ng nmpotdoewv

Napédeiypa: Av a + B +y =0, téte a® + B3+ v = 3apy.
Mpayuatikd, To 20 péAog TG TautdtnTag Euler 6a yivel undév, dpa katto 10 pélog
™. Etoy, €xoupe:
a®+ B2+ y3-3aBy = 0 = a® + B2 + y® = 3aBy.
2HMEIQZH
loxeta®+ B3+ y®=3aByca+B+y=0 1 a=B=y.
m E@appoyn 1
Me Bdon tnv tautdtnta Euler urmopel va Aubei n e&iowon:
2-3x°+ (x-3°%+(1+2x°3=0.
Mapatnpouue ot
(2-3x) + (x-3) + (1 + 2x) = 0, omndte:
-3+ x-3°+ (1+2x)°=0<32-3)(x-3)(1 +2x) =0 <
x=% ﬁx=3r’1x=%.
Anaywynh o€ atono
2Uupwva he autn n puéBodo, dtav {ntdue va anodeifoupe 1L wia mpdtaon el-
val aAneng:
a) YrnoBétoupe OTL aAnBelel n dpvnon Tng.
B) Me dladoxikd Brijuata KATaAr)youpe 0TO CUUMEPATA TIou eivat AdBog
(dTomo), cUupwva e autd rnou Eépoupe ATL aAnBelouv.
Apa n napadoxn pag ftav Aaveacopuévn, ondte n EAdTaon LoXUEL

® E@appoynh 2
Av o a2 eival mepITTéC (0 aképalog), TOTE Kal 0 a eival MEPITTOC.
AUon
YrioBétoupe 6Tl 0 a dev eival meptttdg, dpa Ba eival dptiog, dnAadr
a = 2K, K aképalog. TTe a? = 4k? = 2(2k?), Ttou ival 4pTIog (WG MOANAMAACIO TOU
2), Tou eival dromo. Apa o a eival Tieptttdg aképalog.

B Egappoyn 3

Av o0 a gival dppnTog kal o p pnTog, TOTE 0 a + Kp eival dppnTog
(k aképaiog).
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Kepdhaio 2: O mpaypatikoi apBpol

AUon
‘Eotw a + kp = p’ (pNTdg). Tédte a = p’ — Kp, Tou elval dromo, dLéTL 0 a eival
dppntog kat o p’ — Kp eival pntdg. Emouyévwg o a + kp eival dppnrog.

AYMENEL AYKHIEIS

2.1. Me T Bori@eia Twv IBIOTATWV TWV SUVAUEWV VA UTIOAOYIOTOUV Ta YIVO-
peva:
1

-6
0) (3)°-3° B 4122167 y) (0,5)°-32% (-5
AUon
a) loxvel (-8)°-37°=3°.37°=3%6=3=1.

B) Eivar47'1. 1221. 22 = (22)11(22. 3)21(2 . 3) 22 =
=2 -22 (22)21 . 321 . 2—22 . 3—22 — 2—22 . 242 . 2—22 . 321 . 3—22 —

_ 02244222 92122 _ o2, g1 _ | L 1

’
3 4 3 12

y) ‘Exoupe (0,5)'6 - 322 (—%)_6= (%)16- (25)2.26 = 216,210, 26 — 20 _ 4,

2.2. Avv aképalog, va urohoyioeTte Tnv mapdoTaon:

A=2. (7 1)V+2 4 3. (7 1)5V+3

AUon

Exoupe A =2-(=1)""2 43 (1) =2 (=) (- 1)* +3-(-)>(-1)° =
=2 (=143 [ 9%] () =
=2 (1Y B () =241 =B (= = ()"
e Avv dptiog, téte (—1)Y =1, dpa A = 1.
® Av v nieptttdg, téte (—1)Y = —1, dpa A = —(-1) = 1.
—1, av v dptiog

Enopévag A = { ,
1, av v meptrtdg
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2. Auvdpelg — Tautdtnreg — Mapayovtoroinon — MéBodol anddel&ng nmpotdoewv

a_p)p+v( a’ )v+A( CI)‘ )|J+A= 1, Smiou "

2.3. Ava=0,vaamodeixbei oTI A = ( o o ar
v, A puoiKoi apidpoi.
AUon
ApKel va epapudoouue TIG IBLOTNTEG TwWV SUVAUEWV.

g - - - 2.2 232 \2_ 2
Exouue A = (a* V)H+V (a” )\)VH\ (G)‘ u)u+?\ = gtV QoA gt =

2 2.2 32,322
qH—V+V—7\+7\—H=QO=1_

. 0-1_ . n0-4
2.4. Na amhomoin®ei n mapdoTtaon A = 93?20_ 21 23-1

KAmol0§ PUOCIKOG apIBHAG.

a
) ,0moua =0

AUon
‘EXOULE:
3¢ 3¢
9_3071_81_3074 3_81 ? 3.30_34 30(3_1) 3¢ 3\a
: == R
3.20-2.201 3.00_ 5. 2° 3.20-20 © 293-q) 20 \2/’
2

2.5. AvyiaToug pn pndevikoUg apiBPoug X, y ICXUEI Xy = 2, va UTTOAOYioETE
TNV apiOUNTIKA TIPR TG MapdaoTaong:

32 (x2y3)-1 (x3y2)5 y9

B T P yw°
Auon
-1 5,,9 . 45y5\/9 5 4 4 4
Eival B= 32(4y)" (4x)°y” _ 32-4%%y° 4 :4_8: 4 :4_:1
2y)® (2x)° 4y-28y8.25¢5  4.28 28 (22% 44
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Kepdhaio 2: O mpaypatikoi apBpol

2.6. Na Bpebei n TipR TNG MapdoTaong:
3y/) 2 -
A= [y ey W avx =22 y=(-1)%

(x—1y—10)—1
Auon
. . . O%y)? - X'
Broune [0y YO oy = BV e =
X15 2X X10 12
- :eyy B yy = x1%10 = (xy)'

1 1 12
( _o2__ 1 _ 1 2
Ouwgx = -2"=-257=-7 KGly—( 2) 4.
AF)<31Xy=—%°4=—1.Ts;)\lK('1A:(—1)10:1_

; ; 72V+1 -9. 72V—1
2.7. Na amhorroin®si To KAGopa P

AUon

Apkel va ekppdoouue 6Aoug Toug aptbuous e t Bonbeta uag duvaung.

; 72V+1 -9 .72V—1 72V—1 . 72_ 9. 72V—1 (72_ 9) . 72V—1
Exoupe = = =
5. 72v- 5. 72v-1 5 . 72v-1
40 - 72V—1
= 5. 72v—1 = 8.

5
28. Ava=x>+y°kaiB=x-y5 vaanodeifere omaZ-p2=4- (%) .

Auon
Apkel va avTikataoTooulE Ta a, B Kal va EKTEAEOOUUE TG TPAEELS.
Evata®-B2=(a + B)(a-B) = 0C+yS+ x3-yO)C+ y®-x>+yd) =
ooy S—a. X g (X
=2x-2y” =4 v5 4(y).
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2. Auvdpelg — Tautdtnreg — Mapayovtoroinon — MéBodol anddel&ng nmpotdoewv

2.9. Na unohoyioToUv o1 MapacTAceIq:
a) (51,2)2 B) 9972 y) 1001 - 999
AUon
ApKel va peTaoxnuatioouue Toug aptbuous atn Hopen UIAG TAUTOTNTAG.
Elvau:

a) (51,2)2= (50 + 1,2)>=502+2-50-1,2 + 1,22 =
= 2500 + 120 + 1,44 = 2621,44.

B) 9972 =(1000 - 3)2= 1000>-2- 1000 - 3 + 32 =
= 1000000 — 6000 + 9 = 994009.

y) 1001 -999 = (1000 + 1)(1000 - 1) =
= 1000%- 12 = 1000000 — 1 = 999999.

218 (22

2.10. Na amodeitete TNV TAOUTOTNTA AP = ( 2 2

Auon

la va anodei&ouue v tautdtnta, Oa mpémnet va Eekviioouue amod to 20 UEAOG.

0—6)2_ a®+20B + B a?-2ap + B?
4 4

Soome (52 (2,

a®+ 2aB + B2-a® + 2ap - B? 40P
4 =Tz OB

2.11. Av 2(a? + B?) = (a + B)?, va amodcifete 6T1 O = B.
AUon

‘Exoupe 2(a® + B%) = (a + B)? <= 202 + 2% = a® + B2 + 20B <

(a-B)2=0,0ométea-B=0 1 a=P.
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Kepdhaio 2: O mpaypatikoi apBpol

2.12. Ava + B + y = 0, va amodeifete 611 a2 + B2 + y2 = 2(B%-ay).
AUon

la va eupavicouue To dBpoloua Twv TETPAYWVWY, UYWVOULE TNV LOTNTA
a + B + y = 0 ogro teTpdywvo.

‘Exoupe (@ + B +V)2=0<a®+ B2+ y2+ 2ap + 2By + 2ay = 0 <
a®+ B2+ y2=-2ap - 2By - 2ay &

a®+ B2+ y2=-2B(a +y)-2ay =0,

ouwe a + y = — B, ondte eivat:

a®+ B%+ y2=-2B(-B) —2ay & a®+ %+ y2 = 2(B%- ay).

2.13. Av a®-2a + B%2-2p + 2 = 0, va urtoAoyIoTOUV oI apiBpoi a, B.
AUon

‘Exoupe 0®-2a + B*-28+1+1=0<0’-2a+1+p2-28+1=0s

(@-1)2+ (B-1)?=0, enopévwga—-1=0 ka B-1=0, dnAadn:

a=pB=1.

2.14. Na mapayovTomoinéouv ol mTapaoTAceIq:

a) 10x3y%w — 15x*y3wp2 B) 5a°-4p% + 10ap? - 2a°p
Y) 25x2 — 10xy + y? 3) xX>-5x + 4
g)x®+8 or) 16a® - 1
0 x* + 4y*
AUon

Apkel va epapudoouue Ti¢ ueB3d0UG mapayovIonoinong.

‘EXOUpE:
a) 10x%y2w — 15x*y3wp? = 5x3y?w (2 - 3xyp?).

B) 5a°-4B3 + 10aB? - 2a?B = 5a(a? + 2B%) - 2B(2B% + a?) =
= (a® + 2% (5a - 2B).
Y) 25x2 - 10xy + y? = (5x)2 -2 - 5xy + y? = (5x - y)2.
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2. Auvdpelg — Tautdtnreg — Mapayovtoroinon — MéBodol anddel&ng nmpotdoewv

3) X2-5Xx +4=x2-x-4x+4=x(x-1)-4x-1) = (x—1)(x-4).

g) X+ 8=x3+2%=(x + 2)(x2-2x + 4).

o1) 16a*- 1= (40°)? -1 = (4a®- 1)(4a® + 1) = (2a - 1)(2a + 1)(4a® + 1).
0 X'+ ayt = ()7 + (2977 = ()7 + (977 + 227 - 2% 2y% =

= (X2 + 2y?)2 - 4x®y? = (x2 + 2y?)? - (2xy)? =
= (X2 + 2y?- 2xy)(x2 + 2y? + 2xy).

2.15. Na mapayovronoin®si n mapaoraon A = (2r-3a) + (21-3)3 + (21 - 3y)3,
av a, B, y €ival Ta prikn MAEUPWV TPIYWVOU Kal 2T n mePINETPOG TOU.
AUon

To d6potoua Twv TV KUBwv udg Buuilel Tnv Tautétnta tou Euler.

Oétoupe x = 21-3a, Yy =21-3B KAl w = 21 - 3y.
Totex+y+w=61-3(@+pB+y)=6T-3:-21=0,

onéte 1 napdotaon yivetat A = x3 + y3 + »® = 3xyw, oUPPWVA UE TNV TAUTO-
™nta Euler.

Apa A = 3(21 - 3a)(2t - 3B) (2T - 3y).

2.16. Apou BpeBoUV oI TIPEG TOU X YIA TIG OTTOiEG OpifovTal Ol MAPAKATW Ta-
POOTACEIG, OTN CUVEXEIQ va amAomoinoouv.

X2—2x - 2Bx + 4B x2-2x% + x
a) x2-4 B) x2—X
) XX+x+1  x*-1 6)(x—i)2- X2 + 2x
Y+ x3—1 x| x+2)3
AUon

ApkKel va nmapayovronowjoouue aplbuntr Kat mapovouaoTn.
Aev Eexvdue TOUG MEPLOPLOUOUG.

a) Oampénet X’ -4 0 < (xX-2)(Xx +2)#0 < x-2=0 Kal
X+2=0, dnAadi x =2 Kat X #—2.
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Kepdhaio 2: O mpaypatikoi apBpol

X2-2x-2Bx + 4B x(x-2)-2B(x-2)

Etvau -4 T x-9x+2)
_ x=2)(x-2B) _ x-2B
(x-2)(x +2) x+2
B) Mpéret x>-x#0 < x(x—-1)#0 < x=0katx = 1.
, X¥-2x+x  x(-2x+1) x(x-1)2 _
Elvau X2 - X B x(x — 1) - Txx-1 * 1

Y) Oanpénetx + 1=0katx3—1 =0, dnhadnf x = -1 kat x3# 1, dnAadr x = -1 kau
x# 1.

Xtxt+1 -1 rx+l | K-DHT)

X+ 1 x3-1 X+ 1 (x=1)(x2+x+1)

‘Exoupe

8) Mpémnel x = 0 kat x = 2.

X2 + 2x :(X2—4 )2‘ X2 + 2x

, 4\2
Exoupe (X - 7) " x+2)8 X (x + 2)3

[x-2)x + 2  x(x+2) _ (x-2°x+2* x(x+2) _
- X2 x+27° X2 x+23°
_ (x=27?
= S

2.17. Ava +B +y=1 (1) ka1 a?®+ B2+ y?2 = 1 (2), va anodeifeTe OTI:
a*+B2+y3-3aBy =1 (3)
AUon
Mpdketratl yia tautdtnta rmou e€aptdratl and dAAeG ouvOrkeg.
‘Exoupe o® + B° + v~ 3aBy = (@ + B+ y)(@® + B?+ Y- ap - By -va) =

™
g 1(1-aB-By-ya) =1-(aB + By + ya), (tautétnta Euler).

Ma va woxvel n (3), apkel ap + By + ya = 0.
Mpayuartikd, and v (1) elvac:
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2. Auvdpelg — Tautdtnreg — Mapayovtoroinon — MéBodol anddel&ng nmpotdoewv

@+B+Yy)?2=120a?+B2+y2+2(ap+ Py +yq) =1 &

1+2@B+By+va)=11 af + By +ya=0.

2.18. Na anodei&ere OTI:
a) O apifpég 999° + 1 givar moAAamAdoio Tou 100.
B) O apiBpde 63 diaipei Tov 8'2 - 1,
yY) O ap18pdg x% — 2x + 1 diaipei Tov x” —x8 —x + 1.

AUon

Apkel va Buunbouue o1t o aptBuds a Ba diatpel Tov aptbud B, otav B = ak.

a) ‘Exoupe 999° + 1 =999° + 15 = (999 + 1)(999*-999° + 9992-999 + 1) =
= 1000k = 100 - 10k, moAAamAdoto tou 100.

B) Exoupe 8'2-1=(8%°-1=645-15= (64-1)(64°+ ... + 1) =
= 63\, moA\arnAdolo Tou 63.

Y) ‘Exoupie X’ —x-x + 1= x0x = 1) = (x= 1) = (x= 1)(¢ - 1) =
=x-1)X-DC+x*+ ... +1) = x- 12+ ... +1).
Apaox® -2x + 1= (x-1)2 dapel tov X’ —x8-x + 1.

2.19. Na amodeix0oulv o1 TAUTOTNTEG:
a) a®- g% = (a-B)° + 3ap(a-P)
B) (0 -B)°>+ 3(a-pB)*(a + B) + 3(a + B)*(a-P) + (a + B)*= 8a®
Y) (@-B)°+ (B-vy)°+ (y-a)’=3(@-B)B-V)v-aq)
AUon
a) Exoupe (a-B)°= a®-3a’B + 3aB?- R < a®- B3 =
= (a-B)°+ 3a’ - 3ap® = (a-P)°+ 3aB(a-P).

B) ©étoupe a-B =x, a + B = y. Tdte 10 10 YéNOQ ypdpeTaL:
X2+ 3x%y + 3xy?+ y3=(x +y) =(@-B + a+ B)®=(2a) = 8a®.

y) Enedn (a-B) + B-Yy) + (y—a) = 0, and tnv tautétnta Euler €xoupe
(@-B)°+B-Y)*+(y-a)®=3(@-B)B -V -a).
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Kepdhaio 2: O mpaypatikoi apBpol

2.20. Na yivouv ol mpa&eig:

a 4 B 4 Y
(a-B)(a-y) B-V)(B-9a) (y—-a)y-B)
Auon
Eivat a - B + Y _

@-pa-y) (B-v(-p) @=-v@-v

__a@-v)-Bla-y) *y(a-B) _ oB-ay-aB +By+ay-By _
@-B)a-v)B-v) @-B)a-v)B-v) '

2.21. 'EoTw X, y mpayparikoi api@yoi, omou x, y #0, pe x +y =8 kai
xy = 10. Na umoAoyioToUlv ol mapacTdoeig:
y

X, ¥ 4 4 A 3 22 x Y
a) v +tx B) x* +y* +x% V) vt
AUon
Apkel uetd Ti¢ mpdéelg va eupavioTouv UOVO oL LOPPES X + Y Kal Xy.
CHy?  (x+y)-2xy _ 82-2-10 _ 44 _ 22

vl XY - 44 _ cc
a) Elmeer_ Xy Xy 10 10 5°

B) X4 + y4 + X2y2 — (X2 + y2)2 _ 2X2y2 + X2y2 — (X2 + y2)2 _ X2y2 —
= (C+y?)? - (xy)? =[(x +y)2 - 2xy]? - (xy)? = (82-2-10)> - 10? =
= 44%-10%=1936- 100 = 1836.

) Xy XH (y) - Sylty) _ 8°-3:10-8
Y V2 X2 x2y2 (xy)2 102

_ 512-240

- 100 - 2,72

2.22. Na mapayovromnoinfouv ol mapacTAoEIG:
a)x®-x%+2
B) x(x —2) - (y* - 1)
Y) xy(a? + B?) + aB(x® + y?)
3) (a-B)ap + (B-Y)By + (Y —a)ya
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AUon
a) Evarx®-x2+2=x-x*+1+1=0C+1)-(x*-1) =
=X+ NDEE-x+1)-(x+1)x-1)=
=X+ 1)C-x+1-x+1)=x+1NK-2x+2).

B) Exoupe x(x—2) — (y>—1) =x2-2x-y?> + 1 =
= (-2 ) -yP= (x- )2y = (X 1= y)(x — 1+ ).

y) Eivat xya® + xyB? + apx® + ay? = ax(ay + Bx) + By(Bx + ay)=
= (ay + Bx)(ax + By).

8) ‘Exoupe (kpatdue ouvribwg otabepd Tov 10 6po):
(a-B)aB + %y - By* + Y?a - a?y =

a-p)ap-y(@®- B + vy a-Pp) =

a-plap-y(@-p)(a+p) +y¥(a-B) =

a-B)fap-y(a+B) +v*] = (a- B)(aB-ay-By +Y?) =
B)la (

= (
=
=
= (@-BlaB-v)-y®-V]=(@-B)B-y)(@-V.

2.23. Na amodeifete 6m (2a + B)° + (2a - B)® = 4a(4a? + 3B2).

Auon

Maipvouue to 10 P€LOG, TO omoio pag BuuiCel tnv TauTdTNTA:
X4y = (x +y)C-xy +y?), e x=2a +B, y=2a-.

‘Exoupe (2a + B)® + (2a-B)% =

= [(2a + B) + (2a - B)][(2a + B)* - (2a + B)(2a - B) + (2a-B)*] =

= 4a[4a® + B2 + 4ap - (4a®- B?) + 40 + B® - 4aB] =
= 4a(4a® + B% - 402 + B2 + 4a® + B?) = 4a(4a® + 3p?).
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EPQTHIEIY KATANOHZHE

EPQTHZEIX TOY TYTOY XQXTO (¥) H NABOL (A)

Na onpeimoete 10 Zwotd (X) h 1o AavBaopévo (A) twv NApaKAtw ICXUPICHMV:

2.24.
2.25.

2.26.

2.27.

2.28.

2.29.

2.30.
2.31.
2.32.
2.33.
2.34.
2.35.
2.36.
2.37.
2.38.
2.39.
2.40.
241.
242.
243.

loxtet (-1)% = (-1)3 + (-1)5 = 1.
(—0,2)'3.51 = _1,

—42 = (-4)2,
a’ +a°
Cl10

(-5)°%:5% = 1.
22022 _ 22021 = 2.

=1 yla kdBe a = 0.

Ava' =1, a#0kavdptog, tétea=-1 4 a = 1.

a®® = a's.

~(-1)° = -1.

B-a°=(a-p)>

(x + 3)% = x3 + 3% yia k&Be x € R.
X=y)ly +x) =x2-y2
XX=y?ex=y.

(-3a - 2B)% = (3a + 2B)2.

Av a dppntog Kat p pntég, TéTE a — P APPENTOG.
a® + B2 = (a + B)?- 2aB.

Av a® = aB, Téte a = B.
aB=0<a=0kap=0.

AXKHXEIX MA AYZH

A’ Opdda

2.44.

54

Na yivouv ol mpdéelq:

z
)X

2

M

M

M MMMMMMMMMMMMM

N

>

> >>>>>>>>>>>>> > > > >



2. Auvdpelg — Tautdtnreg — Mapayovtoroinon — MéBodol anddel&ng nmpotdoewv

2.45.

2.46.

2.47.

2.48.

2.49.

2.50.

2.51.

2.52.

a)5@3%- 2) - (-1)3-[-5-2(-3 + 1)] - (-2)2

-2x33w (-7)x 'Ptw?

T MR

Na urtoAoytaTtoulv ol mapactdoelg pe Tn Boribela Twv IBIOTATWY Twv duvd-
HEWV:
(0,3)7.38

s B [3)% (1.5)%: &°

a)

Na uroAoylotel n Tiu) ™Q napdotaong:

a2p? 23

. 1
= — — 3 —_— = — = —
A= 5 2a°B + 2 otav a 2 kat B 5

Na unohoylotel n) Tiur) T napdotaong:
A =[(@3p)?: (a®B)]", 6tav a=2 kat B = -1

Me Tn BorPela Twv TautotTwy a® - B2 = (a + B)(a - B) kat
(a = B)>=a? + 2aB + B, va urnohoyioeTe Ta:
a) 102-98 B) 10022 y) 992

Na Bpeboulv Ta avartuyuara:

a) (@ + 2B)2 B) (a + 3p%? Y) (3x- 2y)(2y + 3)
1) ) 2 » 3) . 3
3) [3x§] e) (Ox° —1)(9x* +1) o) |a®~Zla +Z)

Na Bpebouv Ta avartuyuara:

a) (a-2p)° B) (a-2B +Y)? Y) (a+B)*
d) (3x + 2y)3 g) (X +x+1) oT) (1-2x)°

Na anodeiEete TIG TAUTOTNTEG:
a) (@ + B)? + (a-B)* = 2(a® + B?)
B) a(a-3B)* + BB -3a)*-(a+P)°=0

Na anodeiEete TIG TAUTOTNTEG:

q) (02;_ 1 )2= 02 N (022_1 )2
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2.53.

2.54.

2.55.

2.56.

2.57.

2.58.

2.59.

2.60.

56

B) a(a-N(@a-2)(@-3) + 1= (a®-3a + 1)?

Na arhororjoete v napdotaon (a + B)? - (a — B)? kat otn ouvéxela

999 " 1000 )2_ ( 999 1000 )2_ 4
1000 999 a

va arodei&ete OTL ( 1000 999

a) Na anodeiete 6t (x — 1)(x + 1)(x® + 1) = x* - 1.
B) Na urnohoyioete v napdotaon A = 99 - 101 - 10001.

Na yivouv ywvéueva ot mapaoctdoelg:

a) 12a%p + 6a°p2 - 18a3p* B) af -4a-3B + 12

Y) 9a? - 2532 5) 8a®-27p°

g) x8 + v o1) a® + 6ap + 9p?

O x®+x-12 n x® +x2#x

Na avaAuBoulv oe yivéueva apayovtwy ol TapaoTAoElS:

a) x* - 16y* B)a* + a®*-a?-a

Y) (@®-B?)2 - (a - B)? 3) x> +6x +9-w?

£) x> - x o) (0>-9)2-a?>-6a-9
x + 1)2-1

Aivetal n napdotaon A = 2]

a) Na Bpeboulv oL TIHEG TOU X Yla TIg onoieq opiletal.
B) Na amAortoinBel.
y) Na Bpebel n Ty Mg A yla x = 2.

Na amhoroinBouv ot TapaKdTw napacTtdoelg, apou Bpelte MpwTa TIg
TIMEG TOU X Yla TI§ omnoieq opiCovrat:

X2 — 3x 8) 3x% - 12 " X*-3x+2 _ xX*+2x
36x — 12x2 X2 4+ 4x + 4 X2 - X X2+ x-2

a)

a-73 2 3
a?-B2  a+B a-B°

Na yivouv oL mpd&elg:

‘Eotw p pntdg aplbudg kat a dppntog. Na arodeifete étL o a - p eival dp-
pNTOG.
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261. Ava+ B +y=2ka l+%+1= 0, va anodei&eTe OTL:
a Y

a)aB + By +ya =0 B) a2 +B2+y2 =4

4X+3y
X —5y

—2.

2.62. ‘Eotw X, Y € R, wote va loxuel

a) Na arnodeifete Tl y = 2x.
2x2 +3y? +xy
Xy '
(20 ©éua Tpdnelag OeudTwy)

B) Na untohoyioete v T g nmapdotaong A =

B’ Oudda

2.63. Av ol apiBuol x, y eival avtiotpopol, va Bpebel n apBUNTIKA T g na-
pdotaong A = [(x?y%)2(xy®)*]: (¢ y )2

2.64. Av v aképalog, va Bpebolv ot TESG TWV MAPACTACEWV:
A=5-. (_1)v+6_5 . (_1)v+10
B=3- (_1)v+3_5 . (_1)3v+1

2.65. Na arnodei&ete OtL:
a) O aplBude 9 diapei akpIPWS Tov aptdusd 42V — 7V,
B) To 4 dwaipei Tov aplBud 3 + 1, dmou Kk PUOIKOG APLBUOG K = 1.

2.66. Na AuBouv ol eElowoelg:
a) x-3)3+(1-2x°+@2+x°%=0
B) 2x-4)3+ (B3-x%+ (1-x3=22x-4)(8-x)(1-X)

2.67. Na mapayovtorotndouv ot mapacTdoelq:

a) x* + x2y? + y* B) xX*+4x2 +x-6
V) x=-2°%+ @2y + 1)*+ (4-w)s dtavx+2y +3=w
) x®+x+ 1 g) x(y? + 0% -x? + y(w? + x® - y?)

2.68. Na an\omolnoeTe TNV MapAoTao:

a+p a? a+p a ) B
a-B 02—82) 2a+p T B-aomovarEhar-5

-
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2.69.

2.70

2.71

2.72

2.73.

2.74.

2.75.

2.76.

58

Na arAoroloeTe TIG MAPAOTACELS:
a®4+0%2-9a-9 8) x3+x2.[ _1]2
(@® —a)(a—23) (x +1)2 X
)02+4a+4_ a?x —a?y B x3—y3 [ x® Ly
¥ ax—ay | a®+2a x2—y? x4y

.Ava, B#0 kat (a + B)(% + %): 4, va anodeifete 6tL a = B.

. Avx +y = 3 kalxy = 1, va urtohoylotoUv oL TIHEG TWV TIAPACTACEWV:
a) X% +y? B) x° +y° y) Xty
1 1 1 1
a_B (et ST
. Av BV pe B, y # 0, va anodeiEete OTL:

@+B+Y)(@-B+Y) =0a®+B+Y2

Na MapayovTomojoETe TIG MAPACTACELS:

a) a® +9B% —2a + 6B —6aB B) 2x2 +3xy +y?

y) a* +4B* —5a2p? 8) a® +50% +3a—-9

€) x3+2x-3 oT) X2 +y? +2xy —3x -3y +2

Na anodeiEete ot
a) To teTpdywvo evég nepitTol aptBpou eival emniong neptttég akEépatog.
B) To dBpoloua Twv TeETPaywvwy dUo TEPITTWY akepaiwv elival dpTlog.

3apB

Ava+ B +y=0kaa®+p%=y3 pey=0,vaanodeifere o1 y2 ==

Av a=k2 + N kat B =2 + V2, 6Mou K, W, A, V € Z, va anode(EeTe 4Tt T0
ywopevo ap ypdpetal wg ddpolopa TeETpaywvwy dUo akepaiwy.
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a® +p° —a® +B% +(aB+B?)(@—2B) _
(@+B)>—a-B

2.77. Na anodeiEete ot

a-B,

(a@+B=0,a+B=1).
(©8ua Alaywviouou ©AAH EME)

(x+3)(x—2)(x+1) —3x%+8x+3 N

2.78. a) Na amnodeiEete OT1 5 X—1.
X< +3
B) Na uroAoyioete TV T TNG TIAPACTAONG
A _ 202420192022 -3 20212 48 -2021 43
20212 4-3 '
2.79. a) Na arnodei&ete 6t 33 — 02 —a-2 _a-2
a’+3a°+3a+2 a+2
B) Na urtoAoyioete TV T TNG TIAPACTAONG
~998°% -998%2 —1000
 998% +3.998% +2.996
B Y

2.80. Av aBy = 1, va anodeiEete 6T

+ + =1.
ap+a+1 By+B+1 vya+y+1

2.81. Av q, B, y dlapopeTikoi avd duo kat apy =0, ue a + B + y = 0, va anodei-
Eete OTL:
1 1 1
a? + B2 —y2 +Bz 1y —a? +Y2 +a2_p?
) 202 + 232 + 2Y2 =1
20° +By 2B +ya 2y-+af

2.82. a) Na anodeifete 6T L l—L yla kdbe v e N*.
viv+1) v v+1

1 1 1 1
Na urtoAoyioete To dBpotoua S = — .
B) Y potou 1-2+2-3+3-4+ +2021-2022
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KPITHPIO AFIOAQTHIHE

©éua 10

A. Na onpelnoete 10 Zwotd (Z) 1§ To AavBaopévo (A) Twv MAPAKATW IOXUPIoHWY

yla 6Aoug Toug mpayuatikoug aplbuoug a, B, X, V:

a) (a+B)? =a? +p2

B) (—x+y)° =—(x-y)%
Y) (@+B)B—a)=a*—-B>
a®+p3

2 4B2 (= —
arp ° +B° (a=-B).

%)

B. Na cupnmAnpwaoete Tig 1odTnTeG:

©¢pa 20
A. Na napayovtoromn6ouyv:

a) x2-6x+9=
B) 4x? —9y? =
y) @x—12-1=
3) x®—4x=

B. Na \ubei n eElowon;:
x3+x=0

©épa 30
Na amhortoin6ei n napdotaon:
3a—-3B +ay —By

a? —af
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(Movdadeg 10)

(Movddeg 10)
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AIATONIZMA
©¢ua A
Na onpewwaoete 10 Zwaotod (2) 1) To AavBaouévo (A) Twv MaPaKATw LOXUPLOHWV:
a) (1) + (-1)2* =0, vEN. I A
1
B) —3?2 9. 2 A
Y) (@-p)*=B-a*aBER r A
3) x3-1= (x-1)%yia k4be x € R. I A
s)ﬂ:G+BYLGKd980BERHSO¢—B 2 A
a+p ’ '

(Movdadeg 10)

©¢ua B
Av x, y eival avtioTpopol apiBuol, va umoloyioete TIg MAPAOTACELG:
B1.A = x>
B2. B = [(%y?) ' (xy?)%Ix* - 2(xy?) 1 y°
(Movédeg 15 + 15)

©éparl
M. Na anode(&ete o6tL:
LI N RS R
a’+1 a®+1 a®+1 a®+1
2. Na yivouv ol mpd&elq:
30 2a B3a-f
a®—-a a®*+a a®*-1

(Movdédeg 15 + 15)

©¢ua A
A1. Na yivel ywépevo n napdotaon a* + 4p%.
. . at+4p* 2 a2
A2. Na anodeiete 6Tl ——— — (A +B)° =B°.
3 g OtR =B
, , . 9" +4 >
A3. Na urnoAoyioete TNV TN TNG Mapdotaong 9987 11 1000°.

(Movddeg 10 + 10 + 10)
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3. Aiaraén NPAYHATIKWV
apiOpwv

> YNOMTIKH ©EQPIA

Opiopoés

Oewpoupe Toug payuatikolg aplBpoug a, B. Tote opiloue:
a>B<a-B>0.AvyaToug apBuolg a, B loxleta > B 1 a = B, Tote YPA-
Qoupe a > B.

Apeoa pokUTToUV:

e Ava>0katB>0,tétea+ B >0.

® Ava<0OkatB<0,t6tea + B <O0.

® Av q, B ondonuol, Téte af > 0 Kat % > 0.

e Av q, B etepdonpol, Téte af < 0 Kal a <o

B

® [a k&Be mpayuatiké apilBud a wylet a2 > 0.

AkSun 1oxUouv ot looduvapieg: a® + B2 =0 < a = 0kalp = 0,
a®+p2>0<a=0Rp=0.

I816Tntes AvicotAtwv

Ava > B kat B>y, éTe Q> VY. Ava<B kat B<y, 1étea <y.
a>B & a+y>B+y. a<B & a+y<pB+y.
Avy > 0, téte a > B & ay > By. Avy < 0, t6te a < B < ay > By.

Ava < Bkaty <9d,tétea +y < B + 9.

MNa 6eTIkoUg apibpoug a, B,y LoxUouv:
e Ava > B katy > J, téte ay > B3.
e Ava < Bkaty < d, téte ay < B3.
ceAva>Bea' >R kaa<Bea <BY, vEualkog = 0.

e Ava=B<a =pY vouakdg = 0.
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3. AldTagn mpayuaTikwy aptopwy

MPozOXH
Ae dlalpouUpe Kat dev apatpoupe opoldoTpopeg aviodTNTES KATA HEAN.

MNapdadeiypa
Avioxlel 2 < x < 3kal 1 <y < 2, eivat A\dBog va ypadoupe
2 X 3
- 1<x-v<3- — < = < —.
2-1<x-y<3-2 kat ] v 5

Ze autr TnVv epintwon epyalddépacte wg eEAG:

2<x<3
, 0ndTe 0 < X — Y < 2 (MPOCHETOUNE KATA HEAN).
2<-y<-
2<x<3 1
, Gpa 2 - % < % <3 N 1< % < 3 (moAarnAaotdloupe Katd PéAN).
% <% <1
MEeeoaoAOrIA

IMa va anodei&oupe pia aviodtnta g HopPrig A > B, apkel va deifoupe 4tLn da-
@opd A - B eival un apvnTiKi.

MNapdadeiypa
loxUetl x2 + 4 > 4x Yl KABe X € R, apoU EXOUE:

X2 +4—4x>0 < (x—2)2 >0, Tou loxUeL.

Baoikég epappoyég

1. NMakdbe q, B € R 1oxvel a? + B2 > 2aB.

2. Av q, B eivat opdonuol, téTe Woxlel a < B < 1 > 1.
a

B

3. ABpoloua avtioTeOpwV

a) a>0:>a+122 (to {oov oxUel pévo ya a = 1).
a

B) a<0= a+l§ —2 (1o {oov loxUel pévo yia a = -1).
a
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AmodeIEn
1. Eivar a® +B2 >2aB < a® + B2 —2aB > 0 < (a—B)? > 0, rmou LoxUEL
2. Enedn) q, B opdonpol, dpa ap > 0. Enopévwg eivat:

1 1
a<[3<:>£<£<:>—<—

aB aB B a
3. a) Apou a > 0, Sl'VGlCl-l-%22<:>QG+G-%220<:>02—|-1—2(120<:>(Cl—1)2ZO,
nou oyUeL. Eivat (a—1)? =0 a=1.

mEmwm0<Qmwa+1§—2@aa+alz—2a@
a a

a? +1+2a>0 < (a+1)? >0, mou loxvel. Eivat (a+1)2 =0 a=—1.

Alaothpata

e O mnpayuatikol aptBpol x, yla Toug oroioug oxUel N 1BdTNTA
a < x < B, eivat éva olvolo aplBuwv rou cupBoAileTal ue [a, B] kat Aéye-
Tal KAe10T6 didoTnua and To a Péxptl To B. Anhadn oxlel n looduvauia x €
[a, B] @ a < x< B.

® To oUVOAO TV APLBWY X, Yia TOUG omoloug oxUel a < x < B, AéyeTal avolKTo
SidoTnpa and to a pEXPt To B Kal cupBoAiletal pe (a, B). Anhadn woxuel n
wooduvapia x € (a, B) < a < x < B.
Extdg and ta dUo autd olvola, EXOUpE Kal:

® 10 avolKTO amd dekld: ® 1O avolkTd and aploTepd:
x€la,B)<a< x<p XE(a,Blea<x< B

IXnpaukin napdotaon twv diactnudtwv
Ta mponyouueva oUvola Unopel va mapouctaotouv oTov AEova TwV MPAYUATIKWV

apBpwy wg eEAG:
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